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Vidimazione dei libri sociali: in scadenza il
versamento della tassa annuale

Federico Gavioli – 13 marzo 2017

L’articolo 23, nota 3, Tariffa , Titolo VIII , del DPR 26 ottobre 1972, n.641, prevede
l’obbligo  per  le  sole  società  di  capitali  di  versare  annualmente  la  tassa  per  la
numerazione e bollatura dei libri e registri sociali; tale tassa deve essere corrisposta
entro il termine di versamento dell’iva dovuta per l’anno precedente e quindi entro
giovedì  16 marzo 2017

Giovedì 16 marzo 2017 è l’ultimo giorno utile per il pagamento della tassa annuale per
la  numerazione e  bollatura dei  libri  e  registri  sociali.  La tassa annuale deve essere
versata da:
a) Società per azioni;
b) S.a.p.a.;
c) Società a responsabilità limitata;
d) Società consortili a responsabilità limitata;
e) Aziende speciali e consorzi tra enti territoriali .
Secondo quanto previsto dall’Agenzia delle Entrate con la circolare ministeriale  del 3
maggio 1996, n.108/E, sono obbligate al pagamento della tassa in commento anche:
a) le società in liquidazione;
b) le società sottoposte a procedure concorsuali (escluso il fallimento) a condizione
che vi sia l’obbligo di tenuta dei libri numerati e bollati secondo le disposizioni del Co-
dice Civile.
Per converso sono esonerate dal pagamento della tassa annuale:
1) le società cooperative e di mutua assistenza;
2) le società di capitali dichiarate fallite;
3) i consorzi che non hanno assunta la forma  di società consortili .
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La vidimazione iniziale, attualmente, è prevista solo per i libri sociali obbligatori (di cui
articolo 2421 del codice civile).
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Vidimazione annua libri 
sociali

Vidimazione annua libri 
sociali

Soggetti obbligatiSoggetti obbligati Soggetti esclusiSoggetti esclusi

S.p.a., s.r.l., s.a.p.a., e società 
cooperative; società consortili;

società in liquidazione  
ordinaria

S.p.a., s.r.l., s.a.p.a., e società 
cooperative; società consortili;

società in liquidazione  
ordinaria

Imprese individuali; società di 
persone; consorzi con attività 
esterna; società in fallimento;

società sportive dilettantistiche

Imprese individuali; società di 
persone; consorzi con attività 
esterna; società in fallimento;

società sportive dilettantistiche
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Sono interessati dalla vidimazione i seguenti  libri e registri 

libro dei soci;

libro delle obbligazioni;

libro delle adunanze e delle deliberazioni delle assemblee;

libro delle adunanze e delle deliberazioni del consiglio di amministrazione;

libro delle adunanze e delle deliberazioni del collegio sindacale;

libro delle adunanze e delle deliberazioni del comitato esecutivo;

libro delle adunanze e delle deliberazioni delle assemblee degli obbligazionisti;

ogni altro libro o registro per i quali l’obbligo della bollatura è previsto da norme speciali
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Le predette scritture, dunque, vanno numerate
e bollate presso il Registro Imprese della Came-

ra di Commercio o presso un notaio.

Termini e modalità di versamento 
Occorre preliminarmente ricordare che per la vidimazione, oltre alla tassa annuale di
concessione governativa (da versarsi il 16/03 di ogni anno) sono dovute anche:
 imposta di bollo;
 diritti di segreteria.
L'imposta di bollo, per i libri obbligatori delle società di capitali, è in ragione di una
marca da bollo da € 16,00 ogni 100 pagine o frazione di 100 (le cooperative edilizie,
iscritte nell'Albo delle Cooperative, sono esenti da bollo). 
Per le società di persone e le imprese individuali che desiderino vidimare il libro gior-
nale o il libro inventari, l'importo di cui sopra è raddoppiato: due marche da € 16,00
ogni 100 pagine o frazione di 100. L'imposta di bollo non è dovuta per i registri di cari-
co e scarico e per i formulari di identificazione rifiuti.
I  diritti  di  segreteria possono essere pagati  direttamente allo sportello della CCIAA
competente per la vidimazione.
La tassa annuale di vidimazione deve essere effettuato entro il 16 marzo di ciascun
anno con le seguenti modalità:
- versamento per inizio di attività: va effettuato utilizzando il bollettino di
c/c postale n.6007 , intestato a AGENZIA DELLE ENTRATE - CENTRO OPERATIVO
DI PESCARA - BOLLATURA NUMERAZIONE LIBRI SOCIALI. Il versamento va fatto
prima della presentazione della dichiarazione d’inizio attività ai fini Iva;
- versamento per gli anni successivi: va effettuato entro il 16 marzo di ogni
anno,  utilizzando il modello F24, esclusivamente in modalità telematiche, indicando
nella sezione “Erario” con il codice tributo 7085 – tassa annuale vidimazione libri so-
ciali - e l’anno di riferimento.

Importo da versare

La tassa annuale sulle concessioni governative per la numerazione e bollatura dei libri
e  registri  sociali  varia  a  seconda  del  capitale  sociale  o  al  fondo  di  dotazione  della
società riferito all’1 gennaio di ogni anno per il quale si effettua il versamento. Con
riferimento al versamento da effettuare entro il giovedì 16 marzo 2017, occorre quindi,
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fare riferimento al  capitale sociale all’1 gennaio
2017;  l’importo  da  versare  con  modello  F24

sarà pari ad:

a) €.  309,87  se   il  capitale  sociale/fondo  di  dotazione  è  pari  o  inferiore  a  €
516.456,90;

b) €. 516,46 se  il capitale sociale/fondo di dotazione è  superiore a € 516.456,90.

Si precisa che eventuali modifiche del capitale che sono effettuate dopo la data dell’1
gennaio 2017 non sono da prendere in considerazione per  il  calcolo  della  tassa da
versare.

Omesso versamento e ravvedimento operoso 

Nel  caso di  omesso versamento,  come si  evince  dal  sito  internet  dell’Agenzia  delle
Entrate,  la  sanzione  amministrativa  irrogabile  varia  dal  100  al  200%  della  tassa
medesima e, in ogni caso, non può essere inferiore ad € 103, come previsto dall’art. 9,
c. 1, del D.P.R. 641/1972.

È  possibile  ricorrere  all’istituto  del  ravvedimento  operoso,  beneficiando  di  una
riduzione della sanzione a seconda di quando venga effettuato il versamento. Per il
versamento dell’imposta e degli interessi va utilizzato il modello F24 (con il consueto
codice tributo “7085”), mentre per il versamento della sanzione è necessario utilizzare
il modello F23 indicando il codice tributo “678T”, il codice ufficio “RCC” e la causale di
versamento “SZ”.

Infine si segnala che secondo una parte della dottrina la corretta sanzione da applicare
in  caso  di  omesso  versamento  sia  quella  prevista  dall’art.  13  comma  2  del  D.Lgs.
471/1997,  pari  quindi  al  30%  dell’importo  dovuto.  Tale  differente  interpretazione
comporta una diversa riduzione della sanzione in caso di ravvedimento operoso.
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VERSAMENTO TASSA ANNUALE VIDIMAZIONE LIBRI SOCIALI

ESEMPIO

Sezione modello F24 da compilare: ERARIO

Importo: 309,87 Euro
Anno di sostenimento della spesa: 2017

SEZIONE ERARIO

IMPOSTE DIRETTE - IVA
RITENUTE ALLA FONTE
ALTRI TRIBUTI E INTERESSI

codice
tributo

 

rateazione/regione/
prov./mese rif.

 

anno di
riferimento

 

importi a
debito
versati

 

importi a
credito

compensati

 SALDO (A - B)

(1) 7085 (2)  (3) 2017 (4) 309,87 (5)

       
       

       
       

       
codice ufficio  codice atto            TOTALE   A(6) 309,87 B(7)  (8) 309,87    
(9)   (10)   

Campi del modello F24 come compilare il campo
(1) codice tributo: indicare 7085
(2) rateazione/regione/prov/mese 
rif:

non compilare

(3) anno di riferimento: Anno di sostenimento della spesa, nell’esempio 2017
(4) importi a debito versati: compilare indicando l’importo di 309,87
(5) importi a credito compensati: non compilare 
(6) TOTALE A: somma degli importi a debito indicati nella Sezione Erario, non compilare se non sono presenti importi a 

debito
(7) TOTALE B: somma degli importi a credito indicati nella Sezione Erario
(8) SALDO (A - B): indicare il saldo (TOTALE A - TOTALE B)
(9) codice ufficio: non compilare
(10) codice atto: non compilare
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